
Ata da Reunião do Conselho 
 

 ATA nº 201 da 170ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DO 

TRABALHO 

No dia 15 de dezembro de 2010, com início às 10:20 horas, na Sala de Reuniões 

dos Conselhos  

da SETP, situado à Rua Pedro Ivo 750, nesta capital, com a presença dos 

conselheiros estaduais: Tércio Albuquerque (SETP), Elietti de Souza Vilela (SETP), 

Karl Udo Heinrichs (CGTB), Ildemar Gorges (Força Sindical), Denílson Pestana da 

Costa (NCST), José Toaldo Filho (FIEP/PR), João Francisco Zafanelli Cubas 

(FECOMÈRCIO) e Francisco Macedo Machado (FECOMÉRCIO) realizou-se a 170ª 

Reunião Ordinária do Conselho Estadual do Trabalho do Paraná, tendo como 

pauta: 1)Abertura; 2)Aprovação da Ata Anterior; 3) Avaliação da Gestão; 

4)Encerramento da Gestão; 5) Informes Gerais. 

1) Abertura: De posse das justificativas dos conselheiros: Ernane Garcia (CUT), 

Carlos André Ferreira da Silva (UGT), Klauss Dias Kuhnen (FAEP), Sandra Regina 

de Oliveira Garcia(SEED), Cândida de Carvalho Junqueira(SEED), David Claret 

Bueno(SESA), Celeste Maria de Oliveira Ribeirete(SESA), Gunther Furtado 

(BRDE), o Presidente Tércio Albuquerque(SETP) saudou os conselheiros presentes 

e declarou aberta a 170ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual do Trabalho, 

falando da satisfação em concluir o mandato de forma positiva e agradeceu aos 

conselheiros do trabalho pela participação dinâmica durante sua gestão, e da 

alegria de ter encontrado um corpo funcional eficiente e de primeira qualidade na 

SETP.  

2) Aprovação da Ata Anterior: Foi aprovada, sem emendas ou adendos, a Ata de 

n° 200, refente à 169ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual do Traballho. 

3) Avaliação da Gestão: Juliane Scozek saudou a todos e falou sobre a Evolução 

do Emprego no Paraná no período de 2003 a 2010, utilizando como base os dados 

do CAGED dos seguintes setores econômicos:  

Administração Pública: Juliane explicou que esse setor está ligado à concursos 

públicos e apresentou maior variação no ano de 2009 com 2.069 empregos. 

Comércio: Setor com grande crescimento na economia paranaense com saldo até 

setembro de 2010 de 32.808, tendo como ápice o ano de 2.004 com saldo de 

35.049 empregos. 

Extrativa Mineral: Demonstrou uma oscilação do setor nos anos de 2003 a 2005 e 

posterior crescimento devido ao número de máquinas e pessoas que migraram de 

setor. O maior crescimento do setor ocorreu no ano de 2006 com 337 podendo, 

ainda, ser superado no ano de 2010 que apresentou até setembro um saldo de 

331 empregos. 

Serviços de Utilidades Públicas: Apresentou um crescimento significativo em 2006 

com 2.242 empregos e saldo em 2010 com 458 empregados no setor. 

Serviços: Setor com números expressivos de crescimento principalmente no ano 

de 2010 onde apresentou saldo de 47.181 empregos gerados no estado. 

Indústria da Transformação: Continuando a análise do mercado de trabalho, 

Marcia Dias Ramos apresentou dados da indústria da transformação que 

compreende os seguintes subsetores: minerais não metálicos; metalúrgica; 

mecânica; eletrônicos e comunicação; materiais de transporte; madeireira e 

mobiliária; papel e gráfica; borracha, fumo e couro e química, Falou que os anos 

com maiores saldos de empregos no setor foram os anos de 2004 com 47.860 

empregos, seguido de 2007 com 46.286. Disse, ainda, que o saldo de empregos 

até setembro de 2010 é de 43.240, demonstrando assim aceleração do 

crescimento após a crise econômica de 2008.  

Construção Civil: Foram apresentados índices em ascenção com 20.287 de saldo 

de empregos em 2010 e taxa de variação de emprego de 16,82%, foi possível 

verificar o crescimento expressivo do setor nos últimos anos. Marcia ressaltou que 



a economia está favorável, há incentivos do governo federal e ainda há um deficit 

de moradias, o que fez com que a taxa de aceleração chegasse a 16,82% durante 

o período de 2010. 

Agropecuária: Setor que está sofrendo um represamento, onde há percepção de 

trabalhadores migrando para os setores do comércio, indústria e outros que 

oferecem melhores condições salariais e melhores benefícios, ocasionando uma 

desaceleração do crescimento no setor, havendo maior número de desligamentos 

do que admitidos no setor. 

Finalizando, foi possível verificar variação de saldo positivo, mostrando que a 

economia Paranaense sofreu com os efeitos da crise de 2008, mas recuperou-se 

de maneira significativa nos anos seguintes em todos os setores. Analisando a 

taxa média anual da evolução de emprego no estado, verificou-se que o setor 

com maior crescimento foram respectivamente: construção civil com 8,34%; 

comércio com 6,61% e indústria da transformação com 5,73%. 

4)Encerramento da Gestão: Elietti apresentou uma avaliação da Gestão de 2003 a 

2010 com foco detalhada na gestão de 2010. Falou que de 2003 a 2010 a rede de 

atendimento ao trabalhador foi ampliada em 27% totalizando 252 pontos de 

atendimento em parceria com o Ministério do Trabalho e Emprego com recursos 

oriundos do FAT. Atualmente o estado do Paraná possui a maior rede estadual do 

Sistema Nacional de Emprego. 

Intermediação de Mão de Obra - Falou que foram intermediados ao mercado 

formal de trabalho 1 milhão e 150 mil trabalhadores , destes 9,8% de pessoas 

com deficiência, 32% de jovens em busca do primeiro emprego e 22% 

trabalhadores(as) com mais de 40 anos. Ainda citando os dados da intermediação 

de mão de obra, Elietti apresentou dados com percentual superiores ao ano de 

2009 no número de trabalhadoes colocados e vagas captadas, lembrou que foram 

lançados no ano de 2010 o Portal do Empregador visando facilitar o acesso aos 

empregadores e, também, o Programa de Orientação Profissional-POP, que visa 

facilitar o ingresso do trabalhador no mercado de trabalho, por meio de 

orientações básicas sobre como apresentar-se para entrevista de emprego; o que 

vem a ser dinâmica de grupo: melhoria de redação, de matemática básica; 

trabalho em equipe; marketing pessoal entre outras. 

Seguro-desemprego: Foram benefiaciados 2 milhões e oitocentos mil 

trabalhadores no período de 2003 a 2010 , foram aplicados 5 bilhões e 600 mil 

reais no Paraná. 

Qualificação Profissional: Elietti disse que foram aplicados no período de 2003 a 

2010 19 milhões de reais, uma média anual de R$ 2.375.000,00 utilizando 

recursos do FAT e do Tesouro do Estado. Totalizando 44.613 qualificados 

perfazendo uma média anual de 5.600 trabalhadores qualificados. Elietti disse que 

a gestão atual está deixando em caixa para o próximo governo R$ 3.800.000,00 

para qualificação de mulheres para Construção Civil e R$ 1.457.392,00 para 

qualificação de trabalhadores desempregados em diversos setores econômicos. 

Falou, ainda, que foram lançados os programas Passaporte para o Trabalho e 

Semeando Cidadania, foi implantado os Pólos Presenciais e instituído a Divisão de 

Certificação Profissional, uma parceria com o Instituto Tecnológico Federal do 

Paraná que visa certificar o saber adquirido ao longo da vida do trabalhador. 

Banco Social: Elietti citou que foram realizadas 25.256 operações de créditos e 

aplicados R$ 96 milhões beneficiando sendo 169.455 beneficiários diretos ou 

indiretos. Em 2010 foi lançado o Mutirão da formalização do Empreendedor 

individual e a linha de crédito especial para mulher empreendedora (com foco na 

mulher chefe de família). Ressaltou que foi ampliado a capacidade operacional do 

programa por meio da qualificação de 72 agentes de crédito. Falou, também, que 

foi encaminhado a Lei que istitui o Fundo de Aval Urbano em parceria com o 

Fórum da microempresa. 

Economia Solidária: Foi encaminhado para a Assembléia Legislativa do Paraná a 

Lei de apoio a Economia Solidária e foi instituído o Programa de Apoio a 

Comercialização do Produto socialmente correto, oriundo dos empreendimentos 



solidários. Falou que foi desenvolvido o programa de Cadastramento de 

Organizações de Coleta de Resíduos Recicláveis, e lançado o CAPAES- Cadastro 

Paranaense dos Empreendimentos Solidários. 

Elietti disse que na área de gestão do SPTER a SETP, em parceria com o Conselho 

Estadual do Trabalho, institucionalizou a 1ª Consolidação das Normas 

Operacionais Básicas do SPTER – CNOBS/2010, facilitando a gestão das políticas 

públicas de trabalho, emprego e renda no Paraná, com objetivo de dar 

sustentabilidade no modo operante das políticas públicas, informou que a 

Resolução 299/2010 foi publicada, na íntegra, em diário oficial e na forma de 

cartilha. Foi informatizado o processo de Planejamento e Gestão das 252 unidades 

de atendimento ao trabalhador, experiência inédita no país. Disse ainda que foi 

informatizado o processo de supervisão e realizados inventário de 100% do 

Patrimônio do FAT e supervisão in loco em 100% da rede credenciada e vinculada. 

Finalizou ressaltando a importância da última gestão, principalmente no 

aprimoramento da gestão da política pública, agradeceu a equipe técnica que saiu 

pelo interior do estado para fazer inventário da rede e supervisão in loco, além 

dos outros desafios; agradeceu a harmonia de toda a equipe da área de trabalho 

que trabalhou de forma bem harmoniosa. Agradeceu principalmente ao Secretário 

Tércio Albuquerque pela brilhante administração, ao Diretor Geral Sidnei e ao CET 

pela atuação e contribuição principalmente na Resolução 299/2010. 

Denílson Pestana disse que ao ingressar no CET, teve a impressão de que poucas 

coisas avançavam na SETP, parabenizou dizendo que ao término dessa gestão, 

está melhor preparado para exercer as funções de controle social, disse que o 

diagnóstico apresentada será o ponto de partida na atuação dos conselheiros para 

desenvolver melhor as funções sociais de todos. Finalizou parabenizando o 

trabalho realizado no curto período de tempo. 

Ângela Cartens agradeceu ao Secretário Tércio Albuquerque e a Elietti que 

acolheram as sugestões, ideias e projetos como o Portal do Empregador e 

Programa de Orientação Profissional e ressaltou a motivação das equipes da área 

do trabalho. 

João Cubas falou da diferença de postura da SETP na última gestão, onde foi 

notado a motivação de todos inclusive a dos conselheiros, encerrou 

parabenizando a todos pela gestão. 

José Toaldo parabenizou a todos pelos trabalhos realizados, disse que o Secretário 

Tércio Albuquerque realmente faz acontecer, lembrou que a situação do CET 

estava irregular, faltando a homologação do governador, e foi brilhante sua 

atitude em suspender as reuniões até a regularização do mesmo. 

Maria Augusta agradeceu ao Secretário, à Elietti e aos Conselheiros pelo apoio nos 

projetos apresentados na Divisão de Certificação Profissional e pela receptividade 

de todos. 

Karl Udo Heinrichs disse que a mudança e o envolvimento de todos foi facilmente 

percebido, ressaltou a motivação e disse que o grande mérito do Secretário Tércio 

foi colocar as pessoas certas nos lugares certos e, principalmente, pessoas 

altamente motivadas e competentes, Parabenizou a toda a equipe da SETP e ao 

Conselho que tornou-se mais efetivo. 

Elaine Anderle agradeceu a oportunidade de trabalhar com uma equipe 

competente e pela gestão magnífica desta Secretaria, lembrou que o Secretário 

Tércio Albuquerque deixou aflorar a motivação na equipe, disse que a palavra da 

sua gestão foi “integração”, integração com harmonia, pois todos estavam 

empenhados em trabalhar sem nenhum tipo de disputa. 

Secretário Tercio Albuquerque disse que se fosse o próximo Secretário ficaria com 

a equipe atual e se pudesse diria ao novo secretário que fique com a equipe pelo 

menos 30 dias, tempo necessário para verificar que a equipe da área do trabalho 

é excepcional, e que foi uma grande satisfação ter passado esse período à frente 

da SETP.  

5) Informes: sem manifestação desse ítem. 

Esgotada a pauta e nada mais havendo para tratar, o presidente Tércio 



Albuquerque, agradeceu ao CET e a toda equipe pelos trabalhos realizados, 

desejou um Feliz Natal e um bom ano a todos e deu por encerrada a 170ª 

Reunião Ordinária do CET, da qual eu, Sandra Cristina Barbosa, lavrei a presente 

Ata. 

Curitiba, 20 de dezembro de 2010 

 


